Grußwort des Botschafters 
S.E. Herr Yoram Ben Zeev

Zur Ausstellung „Judäa und Jerusalem. Leben in römischer Zeit“ 

Israel ist ein sehr kleines Land, das auf eine einzigartige, lange und wichtige Geschichte zurückblickt. Das Bibelhaus Erlebnismuseum Frankfurt/Main zeigt nun einen weit zurückliegenden Teil dieser Geschichte in einer faszinierenden Ausstellung. 

Es ist mir eine besondere Ehre die Schirmherrschaft über diese Ausstellung zu übernehmen – kommen doch die gezeigten Ausstellungsstücke in erster Linie aus Israel. Die Israelische Antikenverwaltung hat diese einmaligen Schätze zur Verfügung gestellt und somit ein wenig vom Alltag zu Zeiten der römischen Herrschaft um 70 n.Ch. nach Deutschland gebracht.
Ich verstehe diese wunderbare Ausstellung aber auch als Zeichen für den gelebten interreligiösen Dialog. Es erfüllt mich mit Stolz, dass Israel einen historischen Beitrag zu diesem Dialog leisten und in dieser Ausstellung unsere gemeinsamen judeo-christliche Werte verbunden werden konnten.
Ich wünsche Ihnen aufhellende und interessante Momente während des Ausstellungsbesuchs. Und vielleicht besuchen Sie auch einmal meine Heimat Israel, wo der Hauch der Geschichte bis heute auf Schritt und Tritt zu spüren ist. 

Schalom! 

Yoram Ben-Zeev

